

## مسئلہ صفاتِ باری

اسلام کی فکری تاریخ میں "صفاتِ باری" کا مسئلہ بہت زیادہ اہم رہا ہے۔ اسی کے سلسلے میں بہت سے ایسے مسلمانوں کو جو خالص اسلام کے پیرو تھے اپنے جذبہٴ اتباع کے سلسلے میں قید و بند اور ضرب و جلد جگہ دار اور سن کی سرکاری زبردستی سے نواز گیا اور اسی کے سلسلے میں دنیا کے بعض بڑے روشن خیال اور با عظمت حکمرانوں کے عہد حکومت پر تعصب و تنگ نظری اور ظلم و تشدد کا بدنامہ انداز لگ گیا۔ اس لیے اس مسئلہ یا اس سے متعلقہ مسائل کی توجیہ و تفسیح کے سلسلے میں لکھنے والوں سے ذمہ داری کے ساتھ خامہ فرسائی کی توقع کی جاتی ہے۔

میرا یہ مطلب نہیں کہ اگر کوئی مفکر سوا و اعظم کے مسلک سے انحراف کر کے کسی مروج مسلک کی ترجمانی کرتا چاہے تو اسے ایسا نہ کرنے دیا جائے۔ نہیں ہر شخص کو ہر مسلک کی ترجمانی کا حق ہے بالخصوص علمی رسائل و جرائد میں۔ لیکن اس قسم کے اہم مسائل میں دیگر مسلک کی بھی نشاندہی کر دینا چاہیے یا کم از کم ان کے دلائل بیان کر کے ان کی تردید یا تفسیف یا تنقید تو کرنا ہی چاہیے۔

جہاں تک ایمان بالقرآن کا تعلق ہے یہ عقیدہ کافی ہے کہ ماری تعالیٰ کی ذات تمام صفات کا لیے متصف ہے اور تمام باتِ نقص و عیوب سے منزہ ہے جیسا کہ قرآن کہتا ہے۔ **وَلِلّٰهِ الْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰی** اور دوسری جگہ **کِتَابٌ مِّنْ عِندِ رَبِّهِمْ** اس فطری عقیدے کو با زیحہٴ تدقیقات بنانا اسلام کی کوئی عقیدہ خدمت تو نہ ہوگا۔ البتات قدیر کے ان ترشے ہوئے لات و منات نے کہ:

یہ کلام اللہ کے الفاظ کا عاقلانہ یا قدیم میں صفات ذاتِ حق سے جدا یا صین ذات یوں ہی بہت بیگانہ گردا رہا بنا رکھا ہے۔ قوالیوں ہی کی کیا کمی تھی جو کلامی نزاعوں کے احیاء کی ضرورت دامنگیر ہوئی بقول علامہ اقبال:

طبع مشرق کے لیے موزوں ہی ایوں تھی وہ نہ قوالی سے کچھ کمتر نہیں علم کلام ثقافت کی کسی گزشتہ اشاعت میں "اسانے صنی" کے عنوان سے مولانا محمد صغیر جیلواری کا مقالہ شائع ہوا ہے جس میں انہوں نے فرمایا ہے:

۱۔ خدا کی تمام صفات ایک ساتھ ہی ہر آن کائنات میں کار فرما ہیں یعنی تمام صفات خاصہ تناسب (Proportion) سے باہم مل کر ایک وحدت کی شکل میں پھیل ہوئی ہیں گویا توحید ذات کی طرح توحید صفات بھی ایک حقیقت ہے پھر جب یہ احساس ہو جائے کہ اس کی ذات میں صفات اور صفات میں ذات ہے تو بس یہی توحید ربانی کا اعلیٰ مقام ہے۔

فاضل مقالہ نویس نے "توحید ربانی کا اعلیٰ مقام" - "ذات و صفات کی عینیت" کو قرار دیا ہے۔ بالفاظ دیگر سواہر اعظم جو صفاتہ لاغیرہ و لاغیر کا قائل ہے "ناقص الایمان" ہے۔ عامہ اہل اسلام کے ایمان پر یہ چھپا ہوا علم کچھ مناسب نہیں ہے۔ سواہر اعظم نے کسی کو تاہی فکر و عمل کی بنا پر "صفات کے زائد علی الذات" ہونے کے عقیدے کو اختیار نہیں کیا، بلکہ کتاب اللہ و سنت رسول کے تتبع و تفحص و نیز عقل سلیم کو کام میں لانے کے بعد وہ اس نتیجہ پر پہنچے ہیں۔ وہ بالبعد الطبیعیاتی تدقیقات جو متخلفین و متصوفین نے تراشی ہیں عامہ اہل اسلام کے لیے لاطینی و یونانی سے کم نہیں تھیں اور جن فقہار و محدثین نے اس "تغلف" پر گرفت کی تھی، ان کی گرفت کسی "لال بھکرہ پن" کا نتیجہ نہ تھی، بلکہ تاریخی و معاشرتی وجوہ بھی ان کے پیش نظر تھے۔

چنانچہ "عقائد نسفی" میں ہے:

"وله صفات قائمہ بذاتہ وھی لاہو و لاغیرہ"

اللہ تعالیٰ کی ذات صفات سے متصف ہے جو اس کی ذات کے ساتھ قائم ہیں نہ وہ میں ذات ہیں نہ غیر ذات۔

اسی طرح قاضی ناصر الدین بیضاوی نے طوابع الانوار میں لکھا ہے:

و دوسری بحث یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ عالم ہے ایسے علم کے ساتھ جو اس کی ذات سے مندرجہ ہے، جمہور معتزلہ اس عقیدے کے خلاف ہیں۔ اسی طرح علم باری تعالیٰ ذات باری تعالیٰ کے ساتھ متحد ہی نہیں ہے۔ لہذا سواہر اعظم نے اس عقیدے کا مخالف ہے۔ علم ہی کی طرح قدرت باری بھی ذات باری کی مندرجہ ہے۔

الثانی انہ تعالیٰ عالم  
یعلم مغایر لذاتہ خلافاً  
لجمہور المعتزلة و غیر  
متحد بہ خلافاً للمشائیین  
و کذا قدرتہ

آگے چل کر وہ "ارادہ باری" کے متعلق لکھتے ہیں:

قال اصحابنا و ابو علی و ابو

ہارے اصحاب (اہل السلطنت و الجماعت) نے نیز معتزلہ میں سے

ابوہاشم والفاضل عبدالمجبار  
انہا صفة زائدة مغايرة العلم  
والقدرة

ابو علی جبائی، اس کے بیٹے ابو ہاشم اور قاضی عبدالمجبار نے لکھا ہے  
کہ "ادارہ باری" صفت زائدہ ہے جو باری تعالیٰ کے علم اور اس  
کی قدرت دونوں سے متاثر ہے۔

اسی طرح امام رازی نے "لوامح البینات" میں فلاسفہ البینین اور معتزلہ میں سے ابوالمذیل العلاف، ابواسحاق النظام اور  
ابو ہاشم الجبائی وغیرہ کے مسالک کی تردید کرنے کے بعد اہل سنت والجماعت کا مسلک لکھا ہے:

صفات باری کی بحث کے باب میں جو تقاطر یقیناً جب یہ تینوں  
مذہب یعنی فلاسفہ البینین کا مذہب جو صفات باری کو سلب و  
اضافات میں منحصر سمجھتے ہیں، ابوالمذیل العلاف معتزلی کا مذہب  
جو ذات و صفات باری کو عین یکدیگر مانتا ہے۔ ابواسحاق النظام کا  
مذہب جو کہتا ہے کہ صفات باری کا مفہوم سلبی ہے اور ابو ہاشم  
الجبائی کا مذہب جو کہتا ہے کہ صفات باری نہ موجود ہیں نہ معدوم،  
باطل ہو گئے تو اب یہی بات محقق ہوئی کہ علم و قدرت ایسی صفات  
ہیں جو بنتھوتی ہیں، معلوم ہیں اور ذات پر زائد اور اس سے متاثر  
ہیں اور یہی مثبتین صفات کا کہنا ہے۔

"الطريقة الرابعة - ولما  
بطلت هذه المذاهب لم يبق  
الا ان يقال هاتان الصفتان  
امر ان شويتان معلومان زائدان  
على الذات - وهذا قول مثبتين  
الصفات"

اسی طرح انہوں نے امام رازی نے، "محصل انوار المتقدين والمتأخرين" میں لکھا ہے:

ہمارے اصحاب (علمائے اہل سنت) کا اس بات پر اتفاق ہے کہ باری  
تعالیٰ عالم ہے علم کے ساتھ قادر ہے قدرت کے ساتھ حی ہے  
حیات کے ساتھ بر خلاف فلاسفہ معتزلہ کے جو صفات باری کو  
میں ذات مانتے ہیں، ... . کیونکہ دلائل امر زائد علی الذات  
کے اثبات ہی پر دلالت کرتے ہیں (یعنی صفات باری ذات  
باری پر زائد اور اس سے متاثر ہیں)

اتفق اصحابنا على انه تعالى عالم  
بالعلم قادر بالقدره - حي  
بالحياة خلافا للفلسفة المعتزلة  
... لان الدلالة مادلت  
الاعلى اثبات امر زائد على الذات

اسی طرح امام غزالی نے "الاعتقاد في علم الاعتقاد" میں فرمایا ہے:

ان الصفات السبعة التي دللنا عليها  
ليست هي الذات بل هي زائدة على  
الذات فصانع العالم تعالى عندنا بعالم  
بعلم وحي بحياة وقادر بقدرته و  
هكذا في جميع الصفات وذهبت المعتزلة  
والفلاسفة الى انكار ذلك

باری تعالیٰ کی صفات ہفت نماز علم، قدرت، حیات، ارادہ  
سبح، بصر اور کلام، جن کی ہم نے نشاندہی کی ہے وہ میں ذات  
نہیں ہیں بل ذات پر زائد اور اس کے معانی میں پس صانع عالم  
تعالیٰ ہمارے نزدیک علم کے ساتھ عالم ہے، حیات کے ساتھ ہی  
ہے، قدرت کے ساتھ قادر ہے، اور اسی طرح دیگر صفات میں  
لیکن فرقہ معتزلہ اور فلاسفہ نے اس کا انکار کیا ہے۔

متاخرین میں قاضی عبدالدین الایچی نے "المواقف" میں لکھا ہے:

المقصد الاول في اثبات الصفات (الله تعالى) على وجه عام - بحث اول: عمومی لہجہ پر صفات باری کا اثبات  
ذہبت الاشاعرة الى ان لله تعالى صفات  
(موجودة قديمة) زائدة فهو عالم بعلم قادر  
بقدرته - صریحاً بامر اذیة وعلیٰ هذا -  
وذهبت الفلاسفة والشيعة الى  
نفيها

اشاعرہ (اہل سنت) کا مذہب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی صفات موجود  
میں (احوال یعنی لاموجود و لا معدوم ہیں) قدیم ہیں اور زائد علیٰ الذات  
ہیں۔ پس باری تعالیٰ عالم ہے علم کے ساتھ، قادر ہے قدرت کے  
ساتھ، مرید (ارادہ کرنے والا ہے) ارادے کے ساتھ و قس علی  
ہذا۔ فلاسفہ اور شیعہ اس بات کے منکر ہیں۔

اسی طرح علامہ تقی زانی نے "تذیب الکلام" میں لکھا ہے:

"فصل في الصفات الوجودية وهي  
انذلية ابدية زائدة على الذات  
اذ لا يعقل من مفهوم العالم الامن  
له علم وهكذا"

فصل: صفات وجودیہ کا بیان - یہ صفات وجودیہ ازل وابدی  
میں اور ذات پر زائد و غیر ذات، ہیں کیونکہ "عالم" کا مفہوم  
اس کے سوا اور کچھ نہیں ہے کہ "وہ ذات جسے علم حاصل ہو" و قس  
علیٰ ہذا۔

پھر سواد اعظم حنفی المذہب ماتریدی السک ہے یا شجرى المسک۔ اوپر اشاعرہ کے اقوال مذکور ہوئے۔ نیز سب سے  
پہلے احناف میں سے نجم الدین عمر النسفی (المتوفى ۵۰۲ھ) کا قول نقل ہوا۔ احناف امام اعظم ابوحنیفہ النعمان ہلکوفی و المتوفى  
۱۵۰ھ کے متبع ہیں وہ "الفقه الاکبر" میں فرماتے ہیں:

لم یزل ولا یزال باسمائہ وصفاته  
باری تعالیٰ اپنے اسماء اور ذاتی و فعلی صفات کے ساتھ ہمیشہ سے

الذاتية والفعلية..... لم يزل علماً  
بعلم والعلوم صفة في الازل قادراً  
بقدرته والقدره صفة في الازل متكاملاً  
بكلامه والكلام صفة في الازل

آگے چل کر اسے اور سوکد کرتے ہیں :

وصفاته في الازل غنومحدثه و لا  
فمن قالها انها مخلوقة او محدثة او وفت  
فيها اوشد فيها فهو كافر بالله تعالى

اسی طرح امام ابو الحسن الاشعری ابانی مسلک اشعری کے متعلق شہرستانی نے "کتاب الملل والنحل" میں لکھا ہے :

قال ابو الحسن الباری تعالی عالم بامر  
قادراً بقدره حی بمیاد مرید بارادۃ  
متکلم بکلام سبیب لیسع ، بصیر  
ببصر ولہ فی البقاع اختلاف ، مرای  
قال وهذه الصفات ازلیة قائمة  
بذاته لا یقال هی هو ولا غیرہ ولا  
لا هو ولا لا غیرہ

تھا اور ہمیشہ رہے گا..... وہ ہمیشہ سے اپنے علم کے ساتھ  
عالم ہے اور علم ازل سے اس کی صفت ہے ، اپنا قدرت کے ساتھ  
قادری ہے اور قدرت ازل سے اس کی صفت ہے ، اپنے کلام کے  
ساتھ متکلم ہے اور کلام ازل سے اس کی صفت ہے ۔

اور باری تعالیٰ کی صفات ازل سے غیر محدث اور غیر مخلوق ہیں۔ پس جس  
شخص نے یہ کہا کہ وہ مخلوق ہیں یا محدث ہیں یا اس باب میں توقف  
کیا یا شک کیا تو وہ اللہ تعالیٰ کا کافر ہے ۔

امام ابو الحسن الاشعری نے کہا ہے کہ باری تعالیٰ عالم ہے علم کے ساتھ  
قادری ہے قدرت کے ساتھ ، حی ہے حیات کے ساتھ ، مرید ہے  
ارادے کے ساتھ ، متکلم ہے کلام کے ساتھ ، بصیر ہے سچ کے ساتھ ،

بصیر ہے بصر کے ساتھ ، بقا کے بارے میں ان کی بایوں میں  
اختلاف ہے۔ امام اشعری کا کہنا ہے کہ یہ صفات ازل میں اور ذات  
باری کے ساتھ قائم ہیں نہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ صفات عین باری ہیں  
نہ یہ کہ وہ غیر باری ہیں نہ یہ کہ صفات باری ، باری ہی ہیں نہ یہ کہ وہ اس  
کی غیر ہیں۔

اس تفصیل سے جسے بحرف تطویل استقصا تک نہیں پہنچایا جا۔ ظاہر ہے کہ صفات باری کے زائد علی الذات ہونے  
یا صفات و ذات کے غیر یکدگر ہونے کا قول سواد اعظم کا متفقہ مسلک ہے اور اس کے قائلین وہ عباقرہ روزگار  
تھے جن پر اسلامی فکر کی تاریخ کو ناز ہے۔ اس قول مختار کے مقابلے میں متفلسفین و متصوفین کے مذہب کو ایمان کامل کا اھد  
بتانا کہ

"پھر جب یہ احساس ہو جائے کہ اس کی ذات عین صفات اور صفات عین ذات ہے تو بس ہی توحید ربانی کا

اعلیٰ مقام ہے۔“

اجتراء محض ہے بلکہ واقف یہ ہے کہ نام نہاد "عینیت ذات و صفات" کا قول شرک علی کا تاریخی نتیجہ ہے۔

۲۔ فاضل مقالہ نگار نے دوسری جگہ فرمایا ہے

”والبہ جمیل کاللفظ ہمارے نزدیک بڑا بنیادی اور اہم ہے۔ اللہ جمیل وحبیب الجمال۔“

لیکن اگر اطلاق ”جمیل“ کا اذن کتاب و سنت سے ثابت ہے تو ”جمیل“ اسمائے حسنیٰ میں سے ہو گا ورنہ نہیں کیونکہ قولِ مختاری ہی ہے کہ اسمائے باری تعالیٰ تو قیسی ہیں۔ امام رازی نے لکھا ہے:

اختیار الشیخ الغزالی ان الاسماء موقوفۃ علی الاذن۔ اما الصفات فغیر موقوفۃ علی الاذن وهذا هو المختار۔  
ام غزالی کا قول مختاریہ ہے کہ اسمائے باری اذن شرع پر موقوف ہیں۔ رہیں صفات باری تو وہ اذن شرع پر موقوف نہیں ہیں۔ اور یہی علمائے اسلام کا قول مختاریہ ہے۔

فاضل مقالہ نویس نے اس بحث کے اندر علمائے اسلام میں سے کسی کا حوالہ نہیں دیا صرف آرنلڈ صاحب کا حوالہ

دیا ہے:

”آرنلڈ صاحب نے اسمائے حسنیٰ پر جو کتاب لکھی ہے اس میں انہوں نے جمیل کی بجائے جمیل ہی لکھا ہے کیونکہ

ذوالجلال والاکرام میں جمیل کا پورا مفہوم داخل ہے۔“

جناب مقالہ نویس کو اس بات کا پورا حق ہے کہ وہ مفکرین اسلام یا شارحین کتاب و سنت کو درخور اعتنا سمجھیں یا نہ سمجھیں لیکن جب انہوں نے ”اسماء حسنیٰ“ جیسی خالص دینی بحث میں آرنلڈ صاحب کو واجب المطاع حکم قرار دیا اور انہیں یہ حق دیا کہ وہ محدثین کی تحقیقات پر قلم اصلاح چلا سکیں تو ہمیں بڑی مایوسی ہوئی۔ آخر مسئلہ اضافیت یا جوہری توانائی کا تو نہ تھا جس کے لیے صرف علمائے مغرب ہی سند ہو سکتے ہیں۔ اس شکوہ سے مقصود آرنلڈ صاحب کا ازوراء نہیں ہے وہ واجب الاحترام مستشرق ہیں۔ لیکن فاضل مقالہ نویس کا یہ انتخاب اسلامی ثقافت کی بے ماگی کا اعلان ہے کہ اسلامی فکر تیرہ سو سال کی مدت میں بھی ایک ایسا عالم نہ پیدا کر سکی جو ”اسماء حسنیٰ“ پر کم از کم اسی معیار کی بحث کر سکتا جو ایک غیر قوم غیر مذہب کے محقق نے کی ہے۔

چونکہ فرقہ جہمیہ کی بدعت طرازیوں کی وجہ سے مسکہ صفات کو دوسری صدی ہجری کے آغاز ہی سے اہمیت حاصل ہو گئی تھی اس لیے اکثر محدثین کرام نے اسماء و صفات باری کے موضوع پر مستقل کتابیں تصنیف کیں مثلاً امام بخاری

کی در صحیح بخاری کی آخری کتاب، "کتاب التوحید والرد علی الزنادقہ والجمیہ" امام ابو داؤد کی "کتاب الرد علی الجہمیہ" امام نسائی کی "کتاب النعوت" نعیم بن حماد الخزازی (امام بخاری کے شیخ) کی "کتاب فی الصفات والرد علی الجہمیہ" عبداللہ بن محمد الجعفی (امام بخاری کے دوسرے شیخ) کی "کتاب الصفات والرد علی الجہمیہ" شیخ عثمان بن سعید الدارمی کی "کتاب الصفات والرد علی الجہمیہ" (رد الامام الدارمی عثمان بن سعید علی بشر المرسی العنید) امام احمد بن حنبل کا "رسالہ فی اثبات الصفات والرد علی الجہمیہ" عبدالعزیز الکنانی (شاگرد امام شافعی) کی "کتاب فی الرد علی الجہمیہ" بیہقی کی "کتاب الاسماء والصفات" اور بے شمار کتابیں۔ مشکلمیں اہل سنت والجماعت نے بھی ان مسائل کو اپنی کلامی تصانیف میں بیان کیا اور بعض حضرات نے اس موضوع پر مستقل کتابیں لکھیں جیسے امام غزالی نے "المقصد الاسخانی فی اسماء اللہ الحسنى" اور امام رازی نے "لوامح البينات فی شرح اسماء اللہ تعالیٰ والصفات" وغیرہا۔

اس مختصر گوشوارے سے اس موضوع پر اسلامی فکر کی ثروت کا اندازہ ہو جائے گا۔ لیکر جناب مقالہ نویس نے انہیں چھوڑ کر آرنلڈ صاحب سے استفادہ کیا جس کی وجہ شاید وہ ہی جانتے ہوں گے۔

۲۔ غرض اسماء و صفات کی اباحت بہت قدیم ہیں اور جو اعتراضات آج کئے جاتے ہیں وہ آج سے ہزار سال پہلے کے ہیں مثلاً فاضل مقالہ نویس نے لکھا ہے:

"یہاں جو بات کم از کم مجھے انتہائی حیرت میں ڈالے ہوئے ہے وہ یہ ہے کہ ترمذی، ابن حبان اور حاکم اور ابو نعیم کی روایتوں میں لفظ رب موجود نہیں۔"

لیکن یہ کوئی نیا اعتراض نہیں ہے۔ آج سے ہزار سال پہلے ابو زید نے بھی یہ اعتراض کیا تھا۔ چنانچہ امام رازی نے جہاں طاعنین حدیث کے اعتراضات گنائے ہیں لکھا ہے:

السؤال الخامس ... قالوهذا  
الرواية ضعيفة ويدل عليه وجوه  
ثالثها ان قالوا الاسماء المنقولته  
في هذا الرواية غير مشتملة على ذكر  
الرب والعز ان لطق به

سوال پنجم ... معترضین نے کہا یہ روایت ضعیف ہے  
اور اس کی دلیل وجوہ ذیل ہیں ... وجہ سوم یہ لوگ  
(معترضین) کہتے ہیں کہ اس روایت میں جو اسماء حسی نقل ہوئے  
ہیں ان میں "رب" کا ذکر نہیں ہے۔ حالانکہ قرآن نے اس کا ذکر  
کیا ہے۔

کیا اچھا ہوتا اگر فاضل مقالہ نویس نے مستشرقین کی تصانیف کے ساتھ علمائے اسلام کی تصانیف کو بھی درخور اعتنا سمجھا ہوتا۔

میں یہ نہیں کہتا کہ اگر انہوں نے اسلامی ادب کا مطالعہ کیا ہوتا تو علامتے اسلام نے اس اعتراض کا یا اس جیسے دیگر اعتراضات کا جو جواب دیا ہے اس سے مطمئن ہو ہی جاتے۔ مجھے صرف یہ عرض کرنا ہے کہ اگر وہ علامتے اسلام کے جوابات سے مطمئن نہ ہوتے تو ان جوابات پر مزید قبیل و قال فرماتے اور اس طرح علمی بحث کا سلسلہ وہاں سے آگے جاری ہوتا جہاں وہ ایک ہزار سال پہلے پہنچ چکا تھا۔ محض ان فرسودہ مطاعن و اعتراضات کے اعادے سے جن کے ہزار سال پہلے تشفی بخش جوابات دیئے جا چکے ہیں، تحقیقات علمیہ کو کوئی فائدہ نہیں پہنچتا۔

۴۔ فاضل مقالہ نویس نے آخر مقالہ میں فرمایا ہے:

” (۱۰) اس لفظ اللہ کا ترجمہ کہیں معبود کیا جاتا ہے کہیں حاکم اور کہیں پوجا کے لائق وغیرہ۔ یہ معانی غلط نہیں لیکن ان سے صرف دو ایک ہی پلوسٹ منے آتے ہیں۔۔۔ بہتر ترجمہ ہمارے نزدیک نصب العین ہے یعنی زندگی کا وہ منہائے مقصود جس سے آگے اور کوئی مقصود نہ ہو سکے۔“

لیکن ظاہر ہے کہ

(۱) نصب العین ہر یا زندگی کا منہائے مقصود حقیقی و واقعی ہونے کے باوجود IMPERSONAL (امر عظیم) شخص میں جن کا خارج میں کوئی وجود نہیں ہے صرف ذہن ہی میں موجود ہیں حالانکہ ذات باری PERSONAL ہے محض تصور نہیں ہے (ب) نصب العین کا تعین اور اس میں حسن و غیر حسن کا امتیاز انتہائی مشکل ہے۔ عقل انسانی کے لیے حیرت و شکر کا فیصلہ سوائے ہدایت ربانی کے ناممکن ہے چنانچہ ماہرین اخلاقیات نے جتنے معایر اخلاق تلاش کئے سوائے ”وحی ربانی“ کے سب کے سب مقدوح ہیں جیسا کہ قرآن ہی اس جانب اشارہ کرتا ہے

وَعَسَىٰ أَنْ تَكْرَهُوا شَيْئًا وَهُوَ خَيْرٌ لَّكُمْ وَعَسَىٰ أَنْ تُحِبُّوا شَيْئًا وَهُوَ شَرٌّ لَّكُمْ وَاللَّهُ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ۔“

اس لیے اکثر ایسا ہوتا ہے کہ شدت طلب میں مطلوب کے شرور و قیاح بصارت و بصیرت سے اوٹھل ہو جاتے ہیں۔ یہ روزانہ نفسیات کا فیصلہ ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اکثر ہوائے نفسانی نصب العین اور زندگی کا منہائے مقصود بن جاتی ہے۔ اُسے اللہ قرار دینا خود کو

افرأیت من اتخذ الهة هو له واصلة الله على علمه وختم على سمعه وقلبه وجعل على بصره عشوة۔“

کے زمرے میں داخل کر رہے۔ والعیاذ باللہ

فاضل مقالہ نویس کو یہ اعتراف ہے کہ اہل تصوف و فلاسفہ اور بعض فرقہ عینیت کے قائل ہیں اور ان کے نزدیک ذات و صفات میں عینیت نہیں مگر کچھ ایسی معانرت بھی نہیں۔ اس کے باوجود فاضل مضمون نگار کے نزدیک نام نہاد



عینیت ذات و صفات کا قول شرک جلی کا تاریخی نتیجہ ہے۔

گزارش یہ ہے کہ میں کسی فرقے کو نہ سر سے پاؤں تک باطل سمجھتا ہوں اور نہ کسی فرقے کو از سر تا پا معصوم عن الخطا جانتا ہوں۔ ہر ایک میں کچھ خوبیاں بھی ہیں اور کچھ کمزوریاں بھی۔ یہ کوئی ضرور نہیں کہ اشاعرہ کی ہر بات درست ہو اور معتزلہ صوفیہ اور فلاسفہ کی ہر بات غلط ہو۔ رازی، غزالی، تغتازانی وغیر ہم نے بغد معتزلہ عینیت کی تردید میں تو شدت اختیار فرمائی ہے لیکن معارف کے بارے میں یہ حضرات بھی ڈھیلے ہی ہیں۔ ہم دراصل مسلک اہل تصوف کو زیادہ صحیح اس لیے سمجھتے ہیں کہ ان کے ہاں محض قال رازی نہیں حال رومی بھی ہے

گر یا استدلال کار دیں بد سے فخر رازی راز دار دیں بد سے

آپ نے میرے نظریے کو "اجتراء محض" قرار دیا ہے۔ اب یہ فیصلہ کرنا آپ کا کام ہے کہ اہل تصوف کے نظریے کو شرک جلی و شرک خفی بھی نہیں بلکہ شرک جلی کا تاریخی نتیجہ قرار دینا اجتراء محض ہے یا ہمارا پیش کردہ تصور۔

۲۔ میرے خیال میں تو ازلہ صاحب کا حوالہ دینے میں کوئی مضائقہ نہیں۔ ہم اس کی شرح لکھنے نہیں بیٹھے تھے اور نہ فرقہ جمیہ کی تائید و تردید کرنے سے ہیں کوئی غرض تھی۔ جب فرقہ جمیہ کی تائید یا تردید سے کوئی بحث ہوگی تو آپ کی پیش کردہ فہرست کتب سے انشاء اللہ فائدہ اٹھایا جائے گا۔ ہمارا نقطہ نظر کتاب اللہ اور کتب احادیث کے مصنفین اس کے معنی کو مع ان کے اختلاف نے پیش کرنا تھا۔

۳۔ اگر ہم نے کوئی شبہ آج ایسا پیش کیا ہے جو ہزار سال پہلے بھی پیش ہو چکا ہے تو یہ خوشی کی بات ہے۔ عہد متفق گردید رائے بوجہ بارائے من۔ لیکن اس شبہ کا جواب کیا ہے؟ شبہ یہ ہے کہ فلاں فلاں کی روایت میں لفظ رب نہیں۔

۴۔ نصب العین پر ایک مضمون اپریل ۱۹۶۰ء کے شمارے میں ملاحظہ فرمائیے۔

۵۔ نصب العین پر جو مضمون اپریل ۱۹۶۰ء کے شمارے میں شائع ہوا ہے اس میں میں نے اس نظریہ کی پوری

تشریح کر دی ہے۔ (محمد جعفر)

## گلستانِ حدیث

مصنف محمد جعفر چلواری

چالیس منتخب احادیث نبوی کی تشریح جس کے ہر مضمون کی تائید میں دوسری احادیث

اور قرآن کریم کی آیات سے ان کی مطابقت نہایت دلکش انداز سے پیش کی گئی ہے۔ انداز نگارش اچھوتا اور تشریحات جدید افکار و اقدار کی روشنی میں کی گئی ہیں۔ کاغذ و طباعت عمدہ۔ جلد سحر گر دپوش۔ قیمت دو روپے آٹھ آنے۔

ملنے کا پتہ: ادارہ ثقافت اسلامیہ۔ کلب روڈ۔ لاہور